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Vážené dámy, 

vážení pánové, 

dovoluji si vás přivítat na konferenci Sociální služby v Ústeckém kraji věnované 

v letošním roce tématu bezdomovství.  Bezdomovství jako extrémní forma sociálního 

vyloučení je jedním z projevů chudoby. Na ztrátu přijatelného bydlení je navázána 

řada dalších problémů, jako je ztráta zaměstnání, rodinných vazeb nebo rizikové 

užívání návykových látek. Též je třeba připomenout i podstatné změny v osobní 

rovině jakou je radiální posun v hierarchii hodnot nebo ztráta lidské důstojnosti 

v očích druhých. Dovolte mi při příležitosti dnešní konference zdůraznit dva podstatné 

aspekty týkající se otázky bezdomovství. 

Podíváme-li se do komunitních plánů obcí, zjistíme, že obvyklou reakcí 

samosprávy na problém bezdomovství je podpora sociálních služeb zaměřených na 

návrat lidí bez přístřeší do společnosti. Sociální služby jsou bezesporu jedním 

z důležitých prostředků pro začlenění lidí bezpřístřeší do společnosti. Až potud je 

reakce samospráv správná a srozumitelná. Bohužel je třeba přiznat, že sociální služby 

jsou ze strany samospráv zpravidla považovány za jediné a postačující řešení 

problému. Není-li uspokojivě řešena otázka bydlení – mám na mysli zejména systémy 

startovacího a sociálního bydlení – bude řešení nabízené sociálními službami vždy 

pouze dílčí a neúčinné. Při přehlížení otázky bydlení může dříve či později nastat 

situace, kdy ze sociálních služeb budou vycházet lidé motivovaní k začlenění do 

společnosti, která jim však nenabídne odpovídající možnost vstupu. Tím se řada lidí, 

kteří z různých důvodů přišli o přijatelné bydlení, může ocitnout v sociální pasti. 
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Druhým aspektem je skutečnost, že bezdomovství je jedním z projevů 

chudoby. Spolu s dokumenty, které se týkají zmírňování a předcházení chudoby, 

musíme konstatovat, že se nám v této oblasti nedostává účinných nástrojů. Jako ve 

většině jiných oblastí dokážeme víceméně přijatelně mírnit její následky, ale nikoli 

odstraňovat její příčiny. Chudoba má kořeny v mnoha oblastech života společnosti 

a navrhnout účinná řešení systémová řešení pro její potlačení je velmi komplikované. 

To však nemůže být důvodem pro rezignaci jak v oblasti tázání se po příčinách 

chudoby, tak v hledání vhodných nástrojů zaměřených na její potlačení. 

V souvislosti se zmíněnými aspekty si vás dovoluji požádat o dvě věci. 

Jste-li účastníky procesu komunitního plánování, neopomeňte při návrzích 

opatření zdůrazňovat, že řešení problému bezdomovství pouze prostřednictvím 

sociálních služeb je pouze dílčí a může být do budoucna i rizikové. Je 

pravděpodobné, že otázka sociálního bydlení zřejmě nebude zástupci obecních 

samospráv vždy přijímána kladně, to však není důvodem pro rezignaci na návrh 

smysluplných řešení. Ostatně již nyní lze v České republice nalézt některé příklady 

dobré praxe. 

Zabýváte-li se v sociálních službách každodenně řešením důsledků chudoby, 

neustrňte pouze na tom, že jste nalezli odpovídající východisko z konkrétní situace, 

ale snažte se odkrývat skutečné příčiny. Jen poznání příčin chudoby jak u jednotlivce, 

tak u společnosti může vést k účinným řešením.  

Děkuji za pozornost. 

 


